

“经济力量”与日本在第二次世界大战中的失败

戴德铮

日本法西斯在第二次世界大战中的失败是由许许多多因素促成的结果。其中，日本侵略战争的非正义性是根本原因，但经济力量是不可忽视的。暴力的胜利与否，“是以武器的生产为基础的，而武器的生产又是以整个生产为基础，因而是以‘经济力量’，以‘经济情况’，以暴力所拥有物质资料为基础的。”武器能帮助反革命复活，金钱也会促使它灭亡。“刺刀尖碰上了尖锐的‘经济问题’，会变得象软绵绵的灯芯一样。”

从日本军国主义首领田中义一上台算起，就梦寐独吞中国的台湾，灭亡朝鲜，鲸吞中国，雄居亚洲，还妄图打败苏俄，击溃美国，赶走英国，最后称霸世界。

有此勃勃野心，是否有实现的可能呢？

诚然，日本法西斯发动侵略战争时，有一定的物质基础和一时超过敌对国的军事实力。依靠这种军事优势，使得日本于1941年12月7日—1942年5月，在不到半年的时间里，迅速占领了北起阿留申群岛，南到澳大利亚北岸，西迄印度洋东岸的广大地区，与美、英形成了一条在长达万里的战线上对峙的局面。

但是，这种军事优势的基础却是不牢靠的。

其一，依靠对国内的压榨，使日军事实力一时膨胀，但战略资源先天不足，经不起大规模的长期战争。

从1927年3月日本爆发金融危机开始，日本政府就通过“紧缩财政”，猛增税收，通货膨胀，增加工人劳动时间等方法来解脱危机，使之搜刮并集中了很大一部分国民收入与财富用于军事工业，促使军事工业扶摇直上。

然而，发展重工业，尤其维护高水平的军备生产是以占有大量的战略物资为基础的。太平洋战争爆发前，最重要的30种战略物资中，日本能从国内得到充分供应的寥寥无几，煤1939年末产量仅有5千万吨，1941年仅达7160万吨，几乎没有优质的焦煤和无烟煤。1939—1941年日本年产石油仅40万吨，国内资源无论如何搜刮也实现不了自己的野心。正如毛泽东讲的：“日本的军力、经济力和政治组织力虽强，但这些力量之量的方面不足。日本国度比较小，其人力、军力、财力、物力均感缺乏，经不起长期的战争。”

其二，依托西方列强扶植，使日开战初期军事实力大增，一旦外援断绝，日则捉襟见肘。

列宁说过：“日本……没有别国的帮助，它无论在财政上或军事上都没有独立行动的能力”。第一次世界大战结束以后，西方列强出于争霸和消灭共产主义的需要，对日本采取绥靖政策。他们不仅怂恿日本侵占朝鲜，而且直到太平洋战争爆发前，一直在给日本输送战略物资，使得日本经济力大增，军事实力恶性膨胀。

但当战争再次全面爆发，日本法西斯把“石头”砸在绥靖政策制定者的不仅是“脚上”（侵入朝鲜、中国的内地）而且是“头上”（占了印度支那）的时候，就使得他们着了慌，美国1940年7月废除了日美通商条约，9月美国宣布禁止废铁等11种战略原料对日出口。1941年7月，美英荷相继宣布冻结日本在三国的资金。紧接着，美国禁止棉花、粮食以外一切物资对日本的出口。英国宣布废除日英、日印、日缅通商条约。荷兰继美国之后也宣布对日本实行禁运。这样，日本的这种外来的经济和原料便在很大程度上断绝了。日经济危机接踵而来。

其三，仰仗对外掠夺，使日本短时得利，但奉行“以战养战”政策，实为饮鸩止渴。

第二次世界大战的一个显著特色，是由一系列局部战争走向席卷全球的世界大战的。之所以形成这一特点，原因之一就是德意日法西斯经济实力处于脆弱的地位，需要通过对外掠夺以“以战养战”的方式来增进自己的经济与军事实力。而绥靖政策的又一严重恶果，也在于助长了日本法西斯聚敛财富，增强实力。自卢沟桥事变到珍珠港事件四年多时间内，日本从中国以及朝鲜的被占领区掠夺去的物资达5390万吨，日本正

是依靠内外掠夺,使之战争力量急剧膨胀,集中了将近40万陆军(15个师团),16000架飞机(其中有500架是以航空母舰为基础),向资本主义世界的头号大国——美国发起了挑战。

战争史经验证明,靠掠夺起家是自掘坟墓之举。一则这种“以战养战”的方法极有限度。一时战争的胜利,应说掠夺了不少战略物资,但因日本法西斯依赖的是“速战速决”,不能象日本在本土那样马上有时间、精力组织被战争破坏的灵活的战争机构,使战败国的资源很快被日本最大限度的利用。“根据东三省的经验,日本在相当长的时间内,一般地只能是支出资本时期,不能是收获时期。”二则法西斯所到之处给这些地方的人民带来的是“杀光、烧光、抢光”的“三光”政策,这些国家的人民不会甘心受辱,不愿意敌人无限地夺取资源。相反,回敬的是反抗。这样,日军每侵略一地,实际上是给自己套上了一条条绞索。把他们有限兵力、物资、禁锢、消耗在人民战争的汪洋大海里了,很难得到他们理想的物资和人力资源。据当时的企划院总裁星野直树在1941年1月讲,日本“已不能从满洲及华北获得充分的物资,不能不考虑从南方获得物资。”三则这种“以战养战”,必然会触动其它列强的利益,最终会造成公开冲突。当日本把战争扩大到南太平洋时,美英荷冻结了日本在这些国家内的资金,并颁布了禁运石油决定时,日本一下子被剥夺了生命攸关的石油供应,使日本的经济面临竭泽而渔的地步。四则这种“以战养战”并不是战争适可而止,而是追求更大规模的侵略战争。规模越大,需要战略物资和人力资源就越多,需要的越多,就需要更大的胜利为保障。这样就经受不住长期战争和重大失败的考验。一经重大挫折,就会“入不敷出”。日本“速战速决”计划一破产,变为长期战争,这种“战”就不能再“养”,而是大量消耗。不仅必备的军事武器倍感缺乏,而且到了战争后期,士兵连粮食、军服也供应不上。这样一来,正如斯大林讲的,“军队没有现代武器,是不能作战和胜利的。可是,没有面包,没有粮食,军队也是不能作战和胜利的。”而日本两者都不足,下场可想而知了。

二

遭日本侵略的国家加在一起,在经济和军事上的潜力均比日本强大。

战争前夕,仅美国一国就比日本资源的潜力雄厚得多。美国当时的工业水平估计超过世界工业产品的1/3,又有着世界上无可匹敌的黄金储备和财政资本作后盾。日本在1941年的经济潜力大约只有美国的1/10;钢铁只有美国的1/10到1/9;各种机械生产只有英国的1/12,美国的1/70。

就是在太平洋地区,虽然日本有一时超过美国的军事实力,但与盟军在太平洋的实力相比并不差多少。开战前,日海军战斗舰的总排水量是98万4千吨,美国是144万吨,日航空母舰的总排水量是15.2万吨,美国是16.2万吨,大体相当。但美国的军备生产能力却远远胜过日本。

日本法西斯致命的作法,则是悍然首先发动对中国的侵略。中国的巨大潜力是日本无法设想和比拟的。这种潜力体现在,资源丰富,领土广袤,人口众多;有着抵抗外敌的光荣传统;有中国共产党领导的八路军、新四军以及以它为核心的抗日民族统一战线;战争的正义性等。实践证明这种潜力是牵制并消灭日本陆军主力的可靠保障。

美国在战前虽然有着上述优势,但并没有积极备战,用在防御法西斯入侵上,而是与英法一起尔虞我诈;大搞绥靖政策,策划远东慕尼黑阴谋,使得美国在珍珠港和西太平洋上大丢其丑。除了夏威夷群岛之外,美国在太平洋西部的重要海军基地和空军基地全被日军占领。战前由英美荷直接控制的南方诸海极为丰富的资源,现在都落入了日本侵略者手中。

尽管如此,遭日本袭击的国家在经济和政治上的巨大潜力,并没有从根本上被摧毁。据丘吉尔在日本偷袭珍珠港后讲的:“据我所见,英帝国、苏联,现在又加上美国,他们……具有两倍或者甚至三倍于他们的敌人的力量。”“大不列颠和合众国的海军力量曾经大大优于——而且现在仍然大大优于三个轴心国联合在一起的舰队。”斯大林也在1942年11月6日讲过:“如果从人员后备和物质资源的观点来考察这两个同盟的力量对比问题,那末不能不得出结论说,在这方面英美苏同盟无疑占着优势。”

列宁说过:“谁的后备多,谁的力量来源多,谁在人民群众中更能支持得住,谁就能在战争中取得胜利。”由于日本的对手有着上述明显的优势,就使得他们经受得住重大失败的考验,一经站稳脚跟,不仅能保证后方支援源源不断,更有条件回过头来战胜敌人。

三

毛泽东说:“战争的胜负,固然决定于双方军事、政治、经济、地理、战争性质、国际援助诸条件,然而不仅仅决定于这些;仅有这些,还只是有了胜负的可能性,它本身没有分胜负。要分胜负,还须加上主观的努力,这就是指导战争和实行战争,这就是战争中的自觉的能动性。”¹⁰

日本自招失败的各种原因中最为特别的,不仅仅在于其经济资源的脆弱,它面对的敌人潜力巨大,恐怕还在于没有,也不可能把其“大东亚共荣圈”的作战潜力近乎充分地动员起来,“动员他所支配的一切手

段”。而其对手却可以而且较好地利用了自己的优势。

日本法西斯在“盛极”之时，曾建立一个规模很大的殖民帝国。拥有石油、铁矿、锡、有色金属和稀有金属、橡胶以及各种种植园作物等丰富资源。假若这些被日本政府称为“资源圈”、“补给圈”的一切加以充分利用的话，日本的投降决不会那么迅速。问题是他们并没有，而且不能够这么做。

当然，为了实现自己的野心，日本在其“共荣圈”内曾进行了不断的动员，在一定范围内甚有效果，使日本的武器生产到1944年达到历史的最高峰。然而，在这种增长的同时，煤、生铁、钢铁、铝等基本物资的生产开始锐减，消费物资的生产已完全陷于崩溃的状态。

这种生产过早崩溃原因何在呢？也就是说为什么日本战时政府不能够充分利用其占有的人力和物力资源呢？

盟军在日发动太平洋战争后，加强了海上封锁，使日本从南方殖民地和占领区资源的进口急遽减少以至于完全断绝；日本垄断资本间相互的对立斗争，促使日本政府不可能充分利用他们占有的资源；作为日本盟国的德意并未，也不可能给其必要的援助等，均为重要原因。

然而，最根本的原因乃是发动和不断扩大的侵略战争本身。一方面，战争从经济上讲，就等于国家把自己的一部分资本白白扔到水里。因此，战争经济的继续，牺牲了非军事生产部门，基本工业以及建立在它们之上的军需生产也必然逐渐缩小。促使日在“9·18”事变以后，国内经济发生了多次危机。日政府为了摆脱危机，在占领区内加强“以战养战”的掠夺政策，他们破坏了旧的经济体系，并没有建立即使能维持沦陷区主要经济部门的简单再生产的新的经济体系，并没有能够把那些经济统一成一个经济整体。遇到的尽是“被占领区人民反对掠夺的绝对无法压抑的抵抗”。结果，必然是原料输入的急剧减少。不能根本解决这些危机，只会不断加剧危机。另一方面，不义战争给日本人民带来的无比痛苦，促使了劳动生产率的低落。日本人民的缺勤、怠工、劳动纪律松弛现象日趋严重。名古屋的一个大飞机工厂，1944年的缺勤率平均达到26%。爱知县的制造飞机工厂，曾出现平均缺勤率达到65%的情况。这种劳动生产率的低落，使日战时经济危机更加严重。正如日本人自己所评论的：“日本虽然控制了资源丰富的广大地区，却没有把这种丰富的资源迅速变为军事力量的经济力和政治指导力。”以至后来不仅使“劳动力枯竭，人民甚至得不到维持动物般生存所需要的那种程度的消费的情况意味着，整个经济已经从基础上开始瓦解，即使利用现有的储备把武器生产提到了较高的水平，但是这种生产的寿命，至多也不能超过几个月。”¹¹

四

在战争之中，如果说日本的敌手在开战初期由于种种原因没有有效动员的话，到了日本直接威胁它们的生存起，这些国家则开始了比起日本来说更有效的动员，并且逐渐达到了空前未有的程度。

其一，日本的敌手的政治制度和意识形态虽各不相同，但这些强国很快转变为“从事战争的公司”；“在每一个国家里，战争真正变成了总体战。”在同一时间内动员了超过法西斯国家的人力和物力，而且质量也很快超过了敌手。

在美国，本来直到1940年6月，在物力、人力以及心理上对战争没思想准备。行动更是这样。直到1941年初，由于武器不够，新入伍的陆军士兵还只能用扫帚把当步枪，用锯木头的架子代替反坦克炮进行训练。经过动员，军队最高数字已由开战时的168万人增加到了1400万人。物质上也成了“名符其实的军火库”。尤其是航空母舰的生产，到1943年11月，美国太平洋舰队的实力已经从珍珠港遭到的损失中完全恢复过来，航空母舰已经比战争爆发时增加了三倍以上。日本海军则不能维持其1941年的实力，某些等级的军舰已经大为减少。

苏联的成就更显著。不仅短期内做到了动员全国力量抗击敌人，而且很快保证了比德意日、甚至比起同盟国来讲任何一国规模更大的军工生产和各种供应。¹²从而不仅保证了首先打败德军，而且能回过头来一起打败日军。

其二，在被日军侵占国家中，大部分拿起了武器，组成了广泛的抗日民族统一战线，构成了“真正的铜墙铁壁”，向入侵者进行了无畏的斗争。尤其是中国共产党发起和领导的抗日民族统一战线，更使敌人觊觎战栗。毛泽东曾说“它是一件绝大的事，战争首先要靠它取得胜利。”¹³

当然，这种铜墙铁壁首先是政治、军事上的，但也不能讲不是经济上的。就以中国为例，一则，它“动员了全国的老百姓”，无论是老人、小孩、各个阶层都因敌人的入侵而动员了起来。按周恩来的话讲，日本法西斯的侵略和血腥的屠杀，唤醒了中国人民的觉醒。“这种民族的愤怒，民族的斗争，区域之广，数目之多，动员之深，是中国历史上空前所未有的。”¹⁴有钱出钱，有力出力，有人出人，略有爱国之心的人都做出了贡献。仅新加坡的华人就“曾经捐献了3亿多元的叻币支持重庆。”陕甘宁地区的农民为了抗日自己勒紧腰带支援抗战，据毛泽东的统计，1940年这里的人民就给八路军9万担粮食（1担=300斤），1941年20万担，1942年16万担。在1941年还买了500万元的公债。二则，在根据地开始了大生产，在陕北出现了“江南”景象，达到了当时的“丰衣足食”。三则，创造了举世闻名的游击战、持久战，运用地道战、坚壁清野等零打碎敲的

方法,消耗了敌人的人力物力,增强了自己的力量。据毛泽东同志1937年10月统计,日寇资材的消耗是每天1000万日元。1945年八路军、新四军的军队已发展到了91万人,民兵220万以上,解放区的人口达到了5500万人。使日军进退两难。所以毛泽东说“动员了全国的老百姓,就造成了陷敌于灭顶之灾的汪洋大海,造成了弥补武器等缺陷的补救条件,造成了克服一切困难的前提。”拖住了日军陆军(东北不在内)的69%和伪军的95%。¹⁵

其三,这种有效的动员超出了一国或一种社会制度的范围,为消灭法西斯,在世界上建立了广泛的反法西斯统一战线,并组成了被人称为“超国家的行政机构”。在这个机构管理下,在军事上不仅成功的实行了西方会战一结束,各方就一齐迫使日本无条件投降的战略计划,而且在经济上对日本进行了成功的经济封锁。更重要的是在战争中到了物尽其用,人尽其才,互相支援,共同对敌。

由于同盟国“在动员本国资源和正确地把它们用于经济和文化政治建设方面,曾经显示了本领和能力”¹⁶,从而促使了同盟国可以在同法西斯集团军事战斗的同时,“在经济上战胜了敌人。”¹⁷

五

敌对双方战时经济的以上特点,在战争中对日本产生了严重后果。

其一,经济问题迫使日本不得不处处依赖“速决战”。

日本经济上的脆弱,敌国潜力的巨大,使日军战略的制定者决定以最小的经济损失,尽量短的时间去达到最大的政治企图和经济野心。这样以来,“速战速决”这种战争的方法就被日军拿来作为第二次世界大战的主要作战手段,甚至时时处处寄托于速决战。以先发制人的突然袭击,力求在短时间内达到作战目的。

“速决战”作为一种战术思想,去指导现代战争,无疑有它的独到之处。它可以乘其不备,出其不意,集中优势兵力,闪击敌人,达到惊人的战役结果。日军之所以会以很短的时间内囊括亚洲、太平洋大部,其中一个重要方面归结为采用了这种战术。

但时时处处依赖“速决战”则是根本大错。战争本身有很多因素促成。总有进、退,进攻、防守,胜时、败时。仅仅顾及一方面而不过多考虑另一方面,仅依赖进攻,而不注重甚至不作防御,只能打别人,不准备别人打自己,这样赌注就会全押在打胜仗上,而不防备或很少防备打败仗,并且往往会把一时的胜利作为最终的胜利看待,结果不去作长期战争准备,那么下场只能是使战争拖下去,就会连锁反应,甚至会从此一蹶不振。日本闪击中国就很能说明这个问题。

“七·七事变”爆发后,日军并没有半年以上的战争准备,幻想三个月灭亡中国。当时的日本杉山元陆相甚至扬言“支那事变可以在一个月内完全结束”。结果,费了一年半的时间,投入总兵力的2/3以上也没解决,终于不得不采取“长期持久的态势”。

而这种陷入泥沼般的长期消耗战是日本人力物力绝对不能承担的。当时,在华北派遣军中任参谋的加登川幸太郎这样写道:“现在回忆起来,笔者在任时,整个方面军一天平均死伤50名,50名虽不多,但一年就有18000人离开了战列,是大消耗战。”日军第11军司令官冈村宁次(即以后的侵华日军总头目)在1939年展望中日战争的前景时就哀叹:“久则钝兵挫锐攻城则力屈”,惊呼“长期持久的战争对帝国百弊而无一利”,“久暴师则国用不足”。日本在中国抗战的长期消耗下,加上盟军的打击,它的经济贮存逐渐减少。在无数战争消磨中,它的士气慢慢颓废,磨掉了锐气,把它拖得精疲力竭,一步步“使日本法西斯本身走上崩溃的道路”。

其二,经济问题推动日本法西斯发动了太平洋战争。

日本的人财先天不足决定了其国策的制定者不止一次的申明,要想最终征服世界,必须按照一口口“吃掉”的方法解决。而到了1941年12月7日,日军没把中国这块肥肉全部吞掉,对苏联未敢动分毫,却为什么要偷袭珍珠港,在太平洋上一齐发动了对美、英、荷、澳、印支诸国的进攻呢?除了德国的鼓励和鼓舞,中国的问题长期得不到解决,需到南方去转移国内不满的视线;对北进遭痛击的不寒而栗;南进势力的加强,东条英机上台等原因以外,还有一个重要方面就是经济问题。

日本法西斯发动战争的企图之一,即为解决经济问题。其结果并未能如愿以偿,反而使得国内经济危机日深。日本人心“思动”。日本政军界纷纷提出呼呈:南进!日本参谋总长杉山元说:“中国事变照这样下去,没有解决希望,只有向南伸出脚去。”松冈外相在美国鼓动英荷对日全面禁运后讲:“如不触及对英美之关系,则从根本上打开对荷印关系毕竟几乎是不可能的。”当时的军令部长永野修身直接向裕仁天皇表示:“有了三国同盟,就不可能调整对美邦交,从而石油来源断绝,这样上去,眼前仅有两年的贮藏量,倘若打起来,一年半就消费罄尽,与其坐待石油逐渐枯竭,倒不如先发制人,除此别无他途。”10月17日,东条内阁应运而生。11月4日就“决心对英美荷开战”了。

然而,这一南进就再也不能光彩地回来了。日本南进的第一声枪响,使美、英加快了备战的步伐。日军的炸弹,不仅炸毁了美军海军基地珍珠港内的太平洋舰队的主力,而且炸开了美国“孤立主义”的沉闷空气。罗斯福要求国会拨出包括108903047923美元的军事预算时,“国会报之以雷动的欢呼声,接着便拨出必要

的款项。”并且推动了军工生产突飞猛进的进展。正如丘吉尔所说，日本“在太平洋上和占世界人口将近四分之三的国家对抗，无疑是非常危险的行为。”“那末对于年产钢只有700万吨的日本这样的国家，挑起与钢产量约9000万吨的美国作战，更是相当危险的事”，因为“美国的资源和美国的自由把他们团结起来，为了一个目标而共同努力，这一点无论是日本天皇的神威，墨索里尼的口才，或阿尔贝特·施佩尔的组织生产的天才都是不能比拟的。”英国在美国与其殖民地属国大力支援下很快充实了力量，“取得了海军方面12倍于和空军方面20倍于”敌人的“优势”，成为了德意日的劲敌。¹⁶

当然，日本迫使美国的提早参战，也从反面动员了世界人民组成了最广泛的统一战线，使其多方受敌，最终被世界人民扼死。

其三，经济问题加速了日本法西斯的统治危机。

在整个战争期间，日本军阀建立的所谓“大东亚共荣圈”，其实是惨无人道的政治压迫和无与伦比的大肆掠夺。1937年到1945年的军费开支27%是靠对占领地区的直接掠夺，在中国的台湾1938年6月开始的不到5个月的时间内，日军就搜刮金制品20多万件，约合黄金221075.6两。大米总产量的一半要运往日本，台湾的九家糖厂全被日方所操纵。这种罕见的倒行逆施，使得被侵占国人民忍无可忍，展开了各种形式的斗争，并且不久不少国家发展为共产党领导下的游击战争，“这种在敌国心脏的特洛伊木马”，给日本侵略者以沉重的打击。

由于中途岛、瓜达卡纳尔岛海战的转折，走下坡路的日本军国主义集团，到1944年夏，已陷入四面楚歌之中。尽管日本这时已多次进行了总动员，“国家管制遍及日本的整个经济”，把可以搜罗到手的人力、物力和其它后备力量都投入了战争，但并没能解除日本的困境，由于劳动力以及燃料和各种矿产原料的严重缺乏，加上美军对日本五个工业中心的轰炸，更使日本整个经济体系陷入崩溃，到了1945年6月粮食危机已经达到了十分恶劣的程度。军事当局甚至提出杀老弱病小而解决粮食问题，据当时大阪府警察局长的证言，这时候，全国粮食不足，并且本土将要成为战场，军事当局决定：“老、幼、病、弱有全部杀掉的必要。不能让日本与这些人同归于尽”。为此，极大影响了日本人民的情绪。美国战略轰炸调查处的总结报告中写道：“在1945年7月，68%的人认为日本的失败是不可避免的，几乎有同样多的人感到他们已无力再继续进行战争了”。在日本军队中，由于供应每况愈下，又不断打败仗，军心解体，士兵和居民不愿“玉碎”。成立了著名的“反战同盟”，1944年改名为“日本人民解放联盟”。当时的参加者已达千人。这种无声和有声的暴动促使日本法西斯统治陷于更严重的危机。

战争给广大人民带来了无比灾难，却为日本战争巨头和垄断资本家提供了暴富的大好时机。战争的规模越大，占领的地方越多，他们就愈能得到更大的利益。新老财阀得到的利润，从1937年到1944年之间分别增长到1.8~3.4倍，加强了他们在日本经济中“独霸”的地位。但随着战争失败的阴影一天天加浓，日本胜利已成了“镜花水月”，他们的生财之道眼看又被停滞，就用频繁“换马”的方法来挽救危机。1944年7月东条内阁被他们逼退，继任的小矶国昭内阁也找不到出路，维持到次年4月就又垮台了。铃木贯太郎上台组织了“两栖内阁”，但也仅仅是昙花一现。足见统治阶级内部的倾轧达到了何种炽烈的程度。虽然他们还高叫“一亿玉碎”，但人力、人心、经济力、军事力已枯竭，高叫只能是歇斯底里。况且希特勒、墨索里尼的鬼魂已经在西方相隅而泣，并不能帮助日军阻挡周围世界人民的围歼。结局很明显——只好投降。

注释：

- 恩格斯：《反杜林论》，见《马克思恩格斯选集》，第3卷，206页，北京，人民出版社，1972。
- 马克思：《反革命在维也纳的胜利》，见《马克思恩格斯选集》，第1卷，317页，北京，人民出版社，1972。
- 10 13 15 毛泽东：《论持久战》，见《毛泽东选集》，第2卷，448、467、478、481、480页，北京，人民出版社，1991。
- 列宁：《共产国际第二次代表大会》，见《列宁全集》，第31卷，198页，北京，人民出版社，1958。
- 17 斯大林：《伟大的十月社会主义革命二十七周年》，见《斯大林文选》，一卷本，395、394页，北京，人民出版社，1962。
- 18 丘吉尔《第二次世界大战回忆录》，第3卷：《伟大的同盟》，540、528页，伦敦，卡斯尔，1964。（Winston S Churchill：The Second World War，volume III The Grand Alliance Cassell & Co. Ltd. London）。
- 16 斯大林：《伟大的十月社会主义革命二十五周年》，见《斯大林文选》，一卷本，316、316页，北京，人民出版社，1962。
- 列宁：《莫斯科征收党员周的总结和我们的任务》，见《列宁选集》，第4卷，82页，北京，人民出版社，1990。
- 11 日本历史学研究会编：《太平洋战争史》，第4卷：《太平洋战争后期》，34、66页，东洋经济新报社，1954。
- 12（苏）谢·帕·伊万诺夫：《战争初期》，186页，上海，上海译文出版社，1979。
- 14 周恩来：《论目前抗战形势》，《新华日报》，1938—10—08。

（作者单位：武汉大学政治与行政学院）
（责任编辑：曾德国）